

翰墨传香远 知是书车来

——路北区图书馆驿动书房的“自述”

“每当拿起一本书来读，就会想起那个午后，图书馆出现在我身边。”读者这样的反馈，是我最大的欣慰。我便是路北区图书馆的流动书车，我还有一个闪亮的名字：驿动书房。自去年10月迁至新馆后，我到过许多地方，为不同行业、不同年龄的读者送去了适合他们的书籍。

秋雨染黄了银杏叶。2023年晚秋，我给和平楼小学的同学送来了建立流动书车后的第一批图书。和我一起来的还有唐山师范学院汉语言文学系的郭万青教授。他把国学精品课《〈论语〉导读》带进小学生的课堂，给孩子们讲解《论语》的经典内容，解答国学传承的意义。我想，那颗“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的种子也会一起陪小朋友们慢慢长大、生根发芽、开花结果。

冬雪铺白了灰马路。去年初冬，路北区政府机关大院里，平素端庄严谨的公务员也有着热爱文学的灵魂。他们读《红岩》里为真理不怕牺牲的革命乐观主义精神，读《有诗之年》里中国古典诗歌的雄奇瑰丽，读《昆虫记》里对自然生命的敬畏和探索。我送去的书籍，能让机关职工在字里行间汲取力量、永葆初心、服务社会、增进人民福祉，想想我就自豪。

春风吹绿了青草地。2024年初春的一个下午，我又开进了橡树湾小学和八神庄小学美丽校园里。我已是轻车熟路，给同学们选书、送书、集体借书，还有资深馆员来面对面地推荐经典图书。中小学生的语文书里有“快乐读书吧”，我就要做一辆快乐读书巴士，载着小朋友踏上神奇的阅读之旅，一起探索万物、茁

壮成长。

夏阳晒红了桃李。这一次我来到了培文幼儿园，带来了属于他们的绘本和启蒙书籍，还有亲切可人的馆员源源姐姐为大家生动地讲述书中的故事。初见故事之奇妙，初识文字之华美，都令孩子们兴奋不已。我愿让书籍滋养每一颗娇嫩的心灵，静静地成长绽放为祖国最美的花朵。

走过四季，读过千篇，依然忘不掉还有一群小朋友值得被看见。我愿称他们为“我的奇迹男孩和奇迹女孩”。对他们来说，图书馆可能有点儿远，人群中可能有些迷茫，那我就专程去唐山市特殊教育学校给他们送书。文学、科学、艺术，他们都爱读。夏日晴朗的天空下，孩子们看着书，我看着他们；孩子们看到诗与远方，我看到他们眼里的光。

嘀——嘀——神奇书车又



图为驿动书房走进校园，让孩子们“零距离”感受读书的快乐。
李紫薇 提供

要发车了！下一站是哪里？下一站是每一位喜欢读书、需要图书的人的身边；我装载了知识、成长、梦想，给孩子送去五彩缤纷的世界；我带着正能量、带着无尽的知识典藏，为成年

人送去终身学习的财富；在老有所为、老有所乐之后，我为老人送去老有所为的扶持。

下一站，或许我就会在你身边。

记者 杨文进 通讯员 李紫薇

“衣”份爱心 共创美好

——光明西里丙区社区开展垃圾分类主题活动

本报讯（记者 曹瑞云）为践行环保理念，提升文明素养，倡导居民树立低碳意识，7月8日上午，光明街道光明西里丙区社区组织开展了“‘衣’份爱心 共创美好”垃圾分类主题活动，让社区居民深刻了解垃圾减量、旧物回收对城市环境的重要意义。

宣讲员为大家普及了垃圾分类的意义、垃圾分类种类、垃圾的用途三方面知识，并呼吁大家做垃圾分类的宣讲员，在日常生活中养成主动分类的好习惯。

活动通过以物换物的方式处理家中闲置旧衣物、旧玩偶、旧被子等物品，按斤兑换洗衣液、抽纸、洗手液等生活清洁用品，达到旧物良性循环利用的效果。参与旧物



兑换的居民们纷纷表示，这些物品在家中堆放已久，弃之可惜，现在找到了合适的出路，既没有浪费，也能换取自己生活中需要的用品。

此次活动进一步扩大了

垃圾分类宣传覆盖面，通过闲置物品的循环再利用，传递源头减量的绿色生活理念，以便捷且更贴近百姓生活的“亲民”方式，让垃圾分类知识深入人心。

民辅警连夜帮群众找回遗失的“救命钱”

本报讯 近日，市民王女士专程将一面印有“一身正气 执法为民”的锦旗送到路北公安分局大里派出所，以表达其对民辅警的感激之情。

原来，6月4日20时许，大里派出所接到王女士求助称：当晚其乘坐公交车时，不慎将手提包落在了候车站点，包内有用来给老伴做手术的5000元现金和一部平板电脑。接到报警后，民辅警随即赶赴现场，经过查阅相关监控视频，获取了捡到手提包的人的影像。随后，在分局相关部门的

协助下，民辅警连夜开展找寻工作，并于次日找到了捡到手提包的人，说明相关情况。捡到手提包的人主动归还了财物，民辅警于6月5日下午将财物交到王女士手中。“真得太感谢了，要是没有你们帮忙，我真不知道怎么办了！有困难，找警察，这句话真没错！”王女士激动地说。

小事暖人心，为民不止步。事情虽小，但点点滴滴汇聚，彰显了路北公安一心为民的初心。

（刘鹏宇 徐慧）

“慧”做家长 以爱润心

本报讯 为构筑更和谐的亲子关系，帮助家长进一步读懂孩子、与孩子进行有效沟通交流，近日，翔云道街道青青家园社区围绕“如何学会跟孩子深度沟通”开展家庭教育公益讲座。

讲解老师首先从“沟通问题”切入主题，指出了父母与孩子在日常交流过程中存在的问题类型以及解决办法，强调了要“量身定制”亲子沟通的方式，为家长提供了一系列具体的实操方法指导。随后老师

通过现场问答的方式帮助父母更好地理解孩子、倾听孩子，建立起良好的沟通渠道。讲座结束，家长们纷纷表示受益匪浅，对自己的家庭教育具有启示意义。

此次讲座，为家长们提供了宝贵的知识和经验，给部分家长面临的困境提供了“解题”思路，不仅让家长们深刻认识到家庭教育的重要性，更明白了如何更好地陪伴和理解孩子。

（奕兵 张怡）

团路北区委开展“小橘灯”助残接力志愿服务活动

本报讯 近日，团路北区委联合路北残联在文化路街道机南里社区残疾人之家，开展“小橘灯”助残接力志愿服务活动。

活动中，青年志愿者来到困难残疾人家中，并与残疾人家属亲切交谈，询问他们最近的生活、身体状况，家

庭情况以及生活困难，并与残疾人朋友及其家人聊天，认真倾听残疾人的意见和心声，给予他们情感上的支持，最后青年志愿者帮助残疾人进行了全面大扫除。随后，在社区工作人员带领下，来到路北区文化路街道残疾人之家，帮助残疾人朋友整理、发

放申领的辅具，大家通力合作，将残疾人之家打扫的焕然一新。

团区委将进一步实施“小橘灯”助残接力计划，不断加强资源链接、扩大覆盖范围、提高帮扶效果，打造“小橘灯”品牌常态长效。

（李梦森 徐慧）

